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Определенному этапу развития общества соответствуют конкретные задачи образования. Они отражают социальный заказ, который предназначено выполнять школе. Новые повороты в развитии общества влекут за собой новые идеи, новые школьные реформы. 
           Еще недавно конечной целью школьного образования был выпускник, овладевший знаниям и в пределах программы. Современные психологи заявляют о необходимости формирования способностей у школьников, делая акцент на самообразование и самоконтроль. 
            В современной школе появились профильные классы. Преподавание в таких классах требует серьезного пересмотра сложившейся традиционной системы обучения. К настоящему времени наработан целый комплекс специализированных творческих подходов к этой проблеме. 

Одним из приоритетных направлений обновления системы школьного образования является усиление практической ориентации общего среднего образования. Организация научно - исследовательской работы в школе является тем звеном, которое обеспечивает, выше указанный аспект практической направленности будет способствовать формированию творческой личности. 
          5 лет в нашей школе работает программа «Одаренные дети». В рамках этой программы функционирует научное общество учащихся. Целью его является развитие познавательных интересов и способностей учащихся, формирование навыков научно-исследовательской работы. Результаты работ представляются на традиционной открытой научно-практической конференции в конце каждого года. Учащиеся приглашаются в это общество по желанию и не обязательно это будут дети, которых мы называем «одаренных». Чаще это те, кому интересно выйти за рамки учебника,  урока. Поэтому темы работ часто возникают совместно с учащимися. 
           За время работы НОУ были подготовлены рефераты по многим темам: 
- «Пространственное строение органических молекул. Изготовление моделей молекул органических соединений» (2002 год). Одним из сложнейших вопросов химии является вопрос о пространственном строении веществ. Рисунки молекул, выполненные в плоскости, не позволяют достаточно наглядно представить их пространственное строение. Поэтому автором этой работы были изготовлены объемные (масштабные) модели из пластилина, которые мы используем до сих пор на уроках. 
- «Простейшие производственные химические анализы» (2003 год). Несколько лет школа сотрудничает с Воронежской Государственной Технологической Академией. Нам показалось, что учащимся технологических классов будет интересно провести и несложные технологические анализы в условиях школьной лаборатории (определение влажности хлеба, определение кислотности хлеба и молока и т.д.). 
 - «Восхитительный мир кристаллов» (2003 год). Идея работы по созданию коллекции искусственных кристаллов возникла давно и была предложены самими учащимися. Мы выращивали кристаллы медного купороса, алюмокалиевых квасцов, поваренной соли, сахара, т.е. тех веществ, которые имелись в лаборатории. При подготовке к школьной конференции учащимся пришлось познакомиться с существующими методиками выращивания кристаллов, связать этот материал с явлениями, происходящими в природе. Эти опыты требуют от учащихся много терпения, больших затрат времени, но в результате они получают эстетическое удовольствие и привыкают выполнять, тщательно порученные работы. 
- «Практические опыты на тему «Химия в быту: химчистка» (2004 гол). Сегодня эта тема находит отражение во многих программах элективных курсов. 
- «Фуллерены: за ними будущее» (2005 год). 
- «Коррозия металлов и защита от нее» (2005 год). Эта работа была представлена на научно-практической конференции школ партнеров ОАО «НЛМЮ»  «Старт в науку». 
- «Работы Д.И. Менделеева по созданию бездымного пороха в России» (2006 год.). 
              Последнее время постепенно набирает популярность информационные технологии, которые являются перспективными, поэтому каждое выступление на конференции сопровождается использованием мультимедийных презентаций, которые учащиеся готовят самостоятельно.
             Одним из направлений в работе НОУ является экскурсионная деятельность. В ходе экскурсий учащиеся не только знакомятся с технологией производства особенностями профессий, но и делают для себя выводы: «Мое ли это? Смогу ли я этим заниматься? Интересно ли мне будет здесь работать?» 
              За этот период нам удалось посетить достаточно объектов. Это аптеки, хлебокомбинат, молокозавод,  цеха НЛМК, лаборатории органической и неорганической химии ЛГПУ, лабораторию аналитической химии ЛГТУ. 
               Хочется отметить тот факт, что практически все дети, которые так или иначе были связаны с работой отделения химии НОУ, на сегодняшний день являются студентами учебных заведений именно этого направления.
